PROBLEMLOSEN MODELLIEREN

Aufgabe 4
a) Natiirliche Zahlen sind niemals kleiner als ihre Quer-
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summe, bei einstelligen Zahlen gilt Gleichheit. Bei
mehrstelligen Zahlen ist abgesehen von den Einern der
Stellenwert stets groBer als der Wert der Ziffer.

Es kommen nur zweistellige natiirliche Zahlen in Fra-
ge, da der Stellenwert bei hoheren Stellen mindestens
100 betragt und somit um mehr als 90 groBer ist als der
Wert der Ziffer.

Die Losung kann durch sinnvolles Probieren oder
durch eine Gleichung erfolgen.

x: Ziffer der Zehnerstelle, y: Ziffer der Einerstelle
10x+y=x+y+27;, x=3

Alle natiirlichen Zahlen von 30 bis 39 sind um 27 gré-
Ber als ihre Quersumme.

siehe auch:b)

10x+y=x+y+40; x~4,44

Keine natiirliche Zahl ist um 40 groBer als ihre Quer-
summe.

Aufgabe 2

a)

b)

Man konnte hier zunéchst eine vertraute SchuhgroBen-
Angabe mit der Linge eines FuBes vergleichen. Aber
auch der Weg ins Schuhgeschift kann helfen eine Ta-
belle mit SchuhgroBen zu erhalten. Wichtig ist die
Einsicht, dass die Zuordnung Fuplinge in cm —
Schuhgrifie proportional ist (der Faktor ist ca. % ). Aber
Vorsicht: Bei Sportschuhen und den verwendeten eng-
lischen GroBen gilt das nicht. Auf gute Ideen kommt
es an, wenn die Lénge des Riesenschuhs geschiitzt wer-
den soll: Hier kann das Schitzen der GroBe des abge-
bildeten Mannes (seines Gesichtes, seiner Hinde, sei-
ner Brille, ...) weiterhelfen. Dies wird eine ungefihre
Lénge des Schuhs von 1,5m ergeben. Jetzt hilft die
oben beschriebene Proportionalitit weiter und es muss
gerechnet werden (z.B. 150 - 3 = 225). Die Schuhgr-
Be miisste also ungefihr 225 sein.

Die FiiBe dieser Person sind ca. 150 cm lang. Es scheint
sich dem Aussehen nach um einen Herrenschuh zu
handeln, daher ist die Frage sinnvoll: ,,Wie lang ist ein
durchschnittlicher HerrenfuB und wie gro8 ist ein
durchschnittlicher Mann“? Hier konnte eine Internet-
recherche weiterhelfen. Die durchschnittliche ménn-
liche SchuhgroBe liegt bei ca. 43, die KorpergroBe bei
177 cm (Statistisches Bundesamt 2003).

Nun kann wieder gerechnet werden: 225 : 43 = 5,23,
Riickschluss auf die KorpergroBe:

5,23 -177cm = 926cm

Ein Mann, dem dieser Schuh passt, wire ca. 9m groB.

9

d)

Zu Kldren ist, wie viel Leder fiir einen durchschnitt-
lichen Minnerschuh benétigt wird. Damit kann der
Lederbedarf geschitzt werden.

Um eine sinnvolle Antwort zu geben, ist zu bedenken,
dass die Kosten nicht nur vom Material, sondern auch
vom Arbeitsaufwand des Schuhmachers abhingen.

LOSUNGEN
Aufgabel 3
a) U=4x+4 by U=6x+2
¢ U=2x+6 d) U=6x+2
Aufgabe’ &f

a) x entspricht der gesuchten Zahl.
55+77):x=4—132:x=4—-x=33
Die gesuchte Zahl ist 4.
Probe: (55+77):33 =4

b) x entspricht Linge des Rechtecks.
2 x entspricht Breite des Rechtecks.
X+x+2x+2x=42—>6x=42—>x=17
Das Rechteck ist 7cm lang und 14 cm breit.
Probe:2-7+2-14=14 +28 =42

c) x entspricht Grofe Winkel 5; a=2x; y=x+ 16
x+2x+ (x + 16) = 180 (Winkelsumme im Dreieck)
—4x+16=180—>4x=164 — x =41
Winkel besitzt eine GroBe von 41°, Winkel a von 82°
und Winkel y von 57°.
Probe: 41° + 82° + 57° = 180°

d) x entspricht Alter Ina; 3 x entspricht Alter Elke;
3x + 28 entspricht Alter Trudi; x + 80 entspricht Alter
Gertrud.
x+3x+Bx+28)+ (x+80) =204
—8x+108=204 - 8x=96—>x=12
Ina ist 12, Elke 36, Trudi 64 und Uroma Gertrud 92
Jahre alt.
Probe: 12 + 36 + 64 + 92 =204

 Aufgabe 5
» Fur die nachste Figur braucht man 29
Streichhdlzer.
* Far die 10. Figur braucht man 81
Streichhdlzer.

» Der folgende Term beschreibt die Anzahl
der Streichholzer: 8 + 7(x - 1)



FUNKTIONALER ZUSAMMENHANG " LGSUNGEN

Aufgabe | Aufgabe 6

a) km/h | 20 ‘ 40 l 60 ' 80 l 100 ' 120 l 140 a) Das Auto hat 200km'zuriickgelegt.
b) Es wurden 451 Benzin getankt.

h ‘ 12 l 6 l 4 } 3 i 24 | 2 l 1,7 ¢) Der Benzinverbrauch betrug 101 pro 100km, denn fiir
S ' 300km wurden 301 benotigt.
b) Geschwindigkeit —> Zeit d) Fiir 650km wurden 55 | benotigt. Das entspricht einem
14 A Zeit (in ) Verbrauch von ca. 8,51 pro 100km.
12 \\ -
BTN MESSEN
8
6 —_—— e - -
4 Aufgabe
) Das Eel ist 7140m? groB. Ca. 10 Zuschauer stinden
| | . . . auf einem Quadratmeter. Dies ist unmoglich.
0 26 4‘0 6'0 8'0 160 1I20 1;10 160
Durchschnittsgeschwindigkeit (in km/h) Allfgabe 2
_ o a) 4,762t b) 2,5144km J 3,323g
¢) Man muss eine Durchschnittsgeschwindigkeit von d) 12447m e) 98dm?
64 km/h haben.
- , Aufgabe 3 7
Aufgabe 9 Gesamtfliche: A = #2m236m . 151 = 585m2

a) X (°C) l 0 ' 5 ’ 10 l 15 ‘ 20 | =27 Rechteckfliche links: 1 A = 292,5m?

y (°F) l32’41’50’59‘68'80

Der Grenzstein muss im Abstand von 19,5m vom
Punkt A gesetzt werden.

b} Der Graph ist eine Gerade, die die x-Achse bei —17,8 Aufgabe &4

und die y-Achse bei 32 schneidet. a) Wird die Zeichnung im MaBstab 1 : 1000 angefertigt,

<) Es handelt sich um eine lineare Funktion. Der Graph so entsteht ein Dreieck mit 7,8cm, 5,4cm und 8cm
ist eine Gerade mit der Steigung m = 1,8 und dem langen Seiten und einer 4,5cm langen Parallelen zur
y-Achsenabschnitt b = 32 (y = mx + b). 8cm langen Seite.

b) (183 m-3m)+ (119m - 3m)=296m

- - - 296 - 17,50€ +2 - 527,95€ =6235,90€
Aufgabe 3 Die Gesamtkosten betragen 6235,90€.
a) Kerze A brennt insgesamt 6h und Kerze B 75h. ¢ Gy -(45m+80m)-22m=1375m?

b} Beide Kerzen brer?nen gleic;hm'ziﬁig ab, al§o kénn.en sie Gy L.45m - 28m = 630m’
z.B. die Form eines Zylinders oder eines Prismas
haben. Kerze B ist etwas dicker als Kerze A, dasie — ——— —— —— ——
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ldnger brennt. Beide Kerzen hatten anfangs eine H¢ Aufgabe 5
von 15cm. a) Das Volumen betrigt 500 m>.

¢) Losung C ist richtig, denn die Kerze ist 18cm hc b) Das Wasser steht 1,8 m hoch.
(y-Achsenabschnitt) und brennt 0,9 <" ab. ¢) Es miissen 175m? gefliest werden.

d) V =560m3 = 5600001. Man braucht 1400 Minuten
(23h 20min), um das Becken zu fiillen.

Aufgabe =/
(1) x=-3 2) y=11
(3) keine Losung 4) x=-9,5

Aufgabe 4
a) Z;ichnung eines gleichschenkligen Trapezes
— Die Schenkel sind 7,7cm lang und die zueinander

Aufgabe & parallelen Seiten 11cm b i
. . 14 -
a) Der Fiillvorgang dauert bei 6 Pumpen 12h. betréigt 7.5 cm. zw. 14,5cm — ihr Abstand

b) Mit 18 Pumpgn ist Flas Becken in 4 h gefiillt. b) Das Volumen betriigt rund 674156 o
¢) Nach 3h arbeiten die 8 Pumpen noch 6 h. Da nur r ¢ Mind ) ) .
6P laufen, benétigen diese noch 8h indestens 3074,70 cm? Pappe werden benotigt.
wmpen et & ' d) Die Reagenzgliser passen nebeneinander in den Kar-
ton, da sie zusammen 10 cm breit sind und das Trapez
an der kiirzeren Seite 11 cm lang ist. Auch die Linge

der Reagenzgliser ist kein Problem, denn der Karton
ist wesentlich linger.




Aufgabe 7:

Es sind unterschiedliche Lé6sungen denkbar. Hier wird eine Variante prasentiert: Die Insel
Fehmarn wird durch ein Rechteck angenahert. Die Abmessungen des Rechtecks werden
ermittelt und in tatsachliche Langen mit Hilfe der MaRstabsleiste umgerechnet. Der
Flacheninhalt des Rechtecks nahert die Flache der Insel an.

Westermarkelsdorf  aArenteil

km cm Aufgabe 8:
1 2? 4'? a) gund A: 3,0 cm kund : 2,0 cm
1158 Ga7 Aund P: 4,0 cm Pund g: 0,9 cm
15 62 12,749 Pund [: 4,0 cm
b) a=70°
GroRe der Insel: <)

11,98-15,52=185,92 km’

Die hier durchgefihrte Abschatzung ist
relativ genau. Wikepedia gibt die
Grole der Insel mit 185 km? an.

d)-A=3cm-2,1cm=6,3cm?



LOSUNGEN

Aufgabe
B istrichtig. (4 - 365 -12,5h+ 10-365-10,5h
= 60000h ~ 6,85 Jahre)

Aufgabe 4§
a) Die groBte mogliche Summe ist 1173.
b) Die kleinste mogliche Summe ist 381.
1173 =642 + 531 = 632 + 541 = 542 + 631
Als Einer werden 1 und 2 verwendet, als Zehner 3 und
4 und als Hunderter 5 und 6.
Die Gesamtsumme bleibt gleich, egal welchen der bei-
— den Einer, Zehner und Hunderter der erste Summand

Aufgabe 2 K

a} Es gab hochstens 12601 499.

b} Die Angabe passt nicht zur Zahl vom Statistischen
Bundesamt, denn 12600460 = 12 600 000.

; halt
¢ 1748 = 1700 erhd’.
N oo 0 d) Es gibt 4 Moglichkeiten (mit Summandentausch 8):
d} - Sie rundete erst auf Zehner und danach auf Hunderter. 135 + 246. 145 + 236, 146 + 235. 136 + 245
Das Ergebnis ist falsch, da 2545 = 2500. A0, ’ :

 Aufgabe 4o
Aufgabe 3
a) Bei Tarif A zahlt man 636,50 €. 3) él ' 1621' 4620'022 - 18114400 ten verkauf
Bei Tarif B zahlt man 708,00 €. ” Kempare wurden verautt

2652656 : 1814400 ~ 1,46
Bei Band 7 stiegen die Zahlen um ca. 46%.
b) Ein Exemplar von Band 5 ist ungefihr 6 cm dick.

b} Gleichung: 524 = 111,50 + 0,15x x=2750
Familie Sommer hat 2750kWh verbraucht.
¢} Er sollte Tarif B wihlen, damit er 258,00€ statt

; 2 ;
261,50€ zahlt. (Ab 1117kWh ist Tarif A giinstiger.) 9 ﬁogagg;gt&; 1’19070Txg7r§ ?n ;md in Fuliballfeld

— o R Die Fliche aller Harry Potter Biicher wire dann
Aufgabe &f 3,7 - 1,97km? = 7,289 km? = 7289 000 m? groB.

a) Die Haare sind ca. 1,25 cm pro Monat gewachsen. Fliche eines Buches: z.B. 0,145m - 0,21 m =
b) In der Summe wachsen die Haare 900 m. 0,03045m? :
Anzahl der weltweit verkauften Biicher:
- — 7289000m? : 0,03045m? =~ 239376026
Aufgabe 5 Ca. 240 Mio. Biicher wurden weltweit verkauft.
a} Bei Hindler Arndt ist der Roller bei Barzahlung preis- d) Die Autorin signierte in 6,5h ca. 1600 Exemplare.
giinstiger. Er kostet 2133,03 €. Pro Minute signierte J. K. Rowling ca. 4 Biicher.
b} Das Geld reicht nicht fiir den Roller, nach zwei Jahren e) Die Schnellleserin brauchte etwas weniger als 5 Se-
hat sie mit den Zinseszinsen nur 2121,80 €. kunden, um eine Buchseite zu lesen.
Aufgabe £ -
B, C, E, F und H sind richtig. Aufgabe 7
Aufgabe

Die Normalpackung wiegt 1350

a) Esist giinstiger, 10 Stiick Torte fiir 10,00 € zu kaufen Gramm. Dies entspricht 100 Prozent

als 9 einzelne Stiicke (9 - 1,20€ = 10,80€).
b) Der giinstigste Preis fiir 25 Stiick sind 25,00€ (eine
Platte fiir 15,00€ und 10 Stiick fiir 10,00€).

. Prozent Gewicht
¢) Der Preis pro Tortenstiick betrégt ca. 0,94 €. 100 1350
_ e 0,3704 5
116,67 1575

Aufgabr B
Beim Plus Sparen hat Carina nach dem zweiten Jahr
1060,80 €. Beim Extra Sparen sind es 1060,90€. Das
zweite Angebot ist etwas besser.

Man erhalt in Wirklichkeit 16,7 % mehr.



Raum und Form:

Aufgabe 1: ,
Bei welchem Netz (Abwicklung) handelt es sich um die Oberfliche aines
Worfels?
Kreuze an.
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Aufgabe 2:
4

Gib dis Koordinaten der
beiden Punkte an: [}
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Zeichne zwel Punkte B und C so.in das Keordinatensystem in Teilaufgabe 1
ein, dass ein Parallelogramm mit den Eckpunkien A, B, C, D entsteht.

Vearbinde die Punkies.

Aufgabe 3:

Dig Punkts E und H haben die Koordinaten E {67} und H (B|11). Welche
beiden Punite F und G bilden mil den Purkisn E und H ein Parglielogramm?

D kmvngt den abgebidaten Tel eines Keordinstensyatams als Wilfemittel zur
L 8sung benutzen.

Kreuze an.
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